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IL
Ameninţarea făcută de domnul 

Tache Ionescu la adresa politicia- 
ailor români de alte principii decât 
ale domniei sale seamănă ca ou 
cu ou cu ploaia de ameninţări, 

i eariăa’au reeditat la noi ori de 
cttegori se ivia undeva în public 
▼re-o părere contrară curentului 
politic dominant, intransigenţei ul- 
traiste naţionale. Ea însemnează 
liid mai mult nici mai puţin decât 
desfiinţarea ori cărei direcţiuni 
contrare no prin forţa convingerii, 
nici prin logica faptele, ci pur şi 
simplu prin terorizare. Uită însă 
toţi oamenii de acest calibru, mai 
mare sau mai mic, că adevărul şi 
eiastOa, socială şi politică cu nimic 
tu lume nu pot fi suprimate, nu 
pot fi desfiinţate, ci ele mai curând 
ori mai târziu tot es Ia iveală, tot 
trebue să triumfeze asupra min
ciunii, corupţiunii şi terorismului 
«dai mai înverşunat. Dar, în de- 
fiaitir, pe noi puţin ar trebui să 
ne imjjbarte cum gândesc şi ce 
fac bărbaţii politici din alte state 
tu ehcatiiie lor proprii, dacă din 
nenorocire faptelor lor n’ar avea 
oarecare repercusiune şi răsunet 
şi la noi în multe privinţe.

In libertatea cea mare de 
fftaă şi gândire, care a dominat 
şi dominează la noi în Ungaria, 
s’a introdus de zeci de ani licenţa 
desfrânată a presei din România 
şi astfel tineri necăpătuiţi şi ne
isprăviţi, ajunşi şi prin redacţiile 
dârelor noastre, întocmai ca şi 
acolo, au ajuns dictatorii, censorii 
şi judecătorii vieţii noastre publice. 
Care dintrânşii ştia mai bine în
vârti frazele şi folosi cele mai 
drastice şi mai ofensătoare expre- 
siuni, importate dela uşa corturilor 
din mahalalele Bucureştilor, era 
sărbătorit ca cel mai genial scrii
tor, gladiator al condeiului. Incet- 
îneet acelaş obiceiu s’a vârât şi 
în şirele societăţii, căci asemenea 
indivizi cu doza lor de impetuozi
tate obraznică se ştiu înghesui 
preste tot, şi astfel la un moment 
dat ni s’a corupt toată atmosfera 
publică, iar omul modest, convins 
adânc de eorectitatea vederilor, de 
Sfinţenia sentimentelor, de curăţe
nia mânilor şi inimii sale, nevoind 
ş l neputâodu-se măsura cu acei 
agenţi provocatori ai curentului 
străin importat de preste hotar, 
au preferit să se retragă în umbră 
şi aacă din întâmplare totuş erau 
nevoiţi să dea piept cu acei cori
fei ai scandalului public — ascunşi 
ori pe faţă —  eşiau totdeauna 
murdăriţi eu cele mai grele epitete 
şi insulte, dacă nu chiar atacuri 
personale. Căci precând în Româ
nia epitete de hoţ, tâlhar, pungaş, 
puşcăriaş, mişel, trădător, crimina
list, ucigaş, bandit, înşelător şi 
alte asemenea, iscodite de creerul 
cel mai bolnav, erau la ordinea 
zilei şi împodobisu chiar şi frun
tea încoronată a marelui rege, 
fără ca din aceasta să facă cineva 
capital; deoarece acolo aşa e men
talitatea fi acestea sunt delicatesele 
zilnice ale presei, pe atunci la noi 
toată lumea lua în serios cea mai 
măruntă şi mai neînsemnată ex- 
presiune gazetărească şi se întreba 
cu mirare şi adâncă indignaţiune: 
«Oare cutare într’adevăr aşa să 
fie?* Şi răspunsul natural era: 
#De sigur aşa este, căci altfel n’ar 
scrie la gazetă!“ — De aici urma

rea firească era, că puţini curajoşi 
îşi riscau liniştea lor trupească şi 
sufletească şi se avântau în arena 
infectă a luptei neegale şi zadar
nice cu aceşti acuzatori şi judecă
tori gata la toate şi în serviciului 
aceluia, care-i plătia mai bine şi-i 
ştia măguli, lăuda şi îmbărbăta 
mai sârguincios. Publicul cel mare 
în apatia lui, fireşte, nu se încu
meta a se amesteca şi a pune 
capăt curentului de infecţiune pu
blică morală, iar apelul la scutul 
legii era a priori condamnat ori de 
câte ori vre-un lovit pe nedrept 
făcea apel la acela, ca şi cum prin 
aceasta ar trada cine ştie ce inte
rese ale neamului român esc întreg.

In acest punct 4 era singura 
comuniune a presei noastre de 
aici cu presa de dincolo — la în
ceput: acelaş sistem teroristic. Sis
temul acesta nenorocit s’a introdus 
mai ales de cătră tineretul impe
tuos, răpit de vârtejul, care cu
prinsese întreaga chestiune naţio
nală românească acum vre-o trei 
decenii şi al cărui exponent săr
bătorit ajunsese a fi părintele de 
tristă amintire Vasile Lucaciu. Cu 
acest tineret, cu studenţimea şi cu 
alţi necopţi se agitau pe atunci 
străzile Bucureştilor, iar acele agi
taţiuni se transplantară apoi şi la 
noi şi luară caracterul intolerant 
şi desfrânat, care l-am condamnat 
la toate ocaziunile. Ce să-i faci 
însă, părintele Ldcaciu devenise 
semizeul îndumnezeit al neamului, 
era primit mai triumfal decât capul 
încoronat al ţării, locuia şi da 
ospeţe princiare la Capşa, cel din- 
tâiu şi cel mai scump hotel din 
România întreagă, — traiu neneacă 
pe banii băbachii — cum, Doamne 
eartă-ne, să nu fie îndumnezeit şi 
aici acasă măcar pe jumătate ca 
la Bucureşti ? î

Ca o urmare şi mai naturală 
a acestor fapte şi manifestaţiuni a 
fost amestecarea chestiei noastre 
naţionale în luptele politice din 
România. Partidele din opoziţie 
luau totdeauna în arendă chestia 
aceasta, ca să poată face mizerii 
partidelor dela putere şi să pro
voace conflicte şi răsturnări în 
ţară. In aceste lupte informatorii 
erau de regulă Ardelenii noştri, 
cari ajunseseră astfel la mare tre
cere şi prin urmare nu poate prinde 
mirare pe nimenea, că spiritul în
verşunat de acolo s’a importat la 
noi şi în lipsa terenului şi în ne
putinţa de a se validita pe altă 
cale, şi-a ales să se manifesteze 
în luptele şi frământările dintre 
fraţi şi înlăuntrul tuturor corpora- 
ţiunilor noastre de natură privată 
şi publică. Tot în contul acestei 
lupte aprige de partide pe chestia 
românească din Ungaria are să se 
pună şi cearta cea acută dintre 
fericitul Dimitrie A. Sturdza şi 
Take Ionescu cu ocaziunea regu- 
lării rentei Bisericii Sf. Nicolae, 
care a aruncat valurile cele mai 
furtunoase şi a constituit un punct 
întunecos în multe direcţiuni.

Domnul Tache Ionescu, ca ad
vocat rafinat şi poate cel mai bun 
orator al ţării sale, a comis ca 
politician şi bărbat de stat greşeli 
atât de nescuzabile în chestia ro
mânească, încât nici rafineria cea 
mai potenţată, nici oratoria cea 
mai demostenică nu le va putea 
justifica şi îndrepta vre-odată. 
Acelaş mod grosolan de isbucnire 
pătimaşă ne reeditează ameninţă
rile sale cătră politicianii rămaşi 
acasă, — cari în definitiv nu ne

impoartă pe noi absolut de loc şi 
vor şti dânşii cum să se apere, — 
dar prin cari indirect ne loveşte 
pe noi Românii credincioşi scum
pei noastre patrii ungare, loiali 
supuşi ai dinastiei de Habsburg şi 
aliaţi până la moarte ai marelui 
Imperiu german şi faţă de care 
nu putem rămânea indiferenţi.

(Va urma.)

coatele Károlyi M’Mly despre 
chestia românească.

In şedinţa din 8 1. c. a camerei 
ungare a ţinut contele Károlyi Mihály 
un discurs mai lung, în cadrul căruia 
a tractat şi chestia noastră sub titlul :

Politica de naţionalitate.
„Trec — zice dânsul — la poli

tica de naţionalitate, în legătură cu 
vorbirea deputatului^ Bethlen István. 
(S’auzim ! S’auzim! îd  stânga extremă).

Chestiunea de naţionalitate a for
mat unul dintre relele de căpetenie şi 
dintre boalele principale ale Ungariei 
în trecut. Ar fi o foarte mare greşală 
să terminăm acest răsboiu lumesc fără 
ca să creăm >în această chestiune o 
stare curată şi liniştitoare şi din acest 
motiv, avem datoria, ca printr’o opera
ţiune oricât de grea şi de periculoasă 
să eliberăm şi să vindecăm Ungaria de 
acest cancer (Aprobări în stânga ex
tremă). Ungaria nu se va putea des- 
volta nici în privinţa politică nici în 
cea economică, până când nu se va în
lătura acest rău din viaţa publică un
gară. > „

Pentru încunjurarea oricărei ne
înţelegeri trebue să premit, că sunt 
din principiu duşman al oricărei apă
sări a naţionalităţilor. Aceasta o ţin eu 
de cea mai mare greşală, căci am con
vingerea, că un stat nu poate purta 
răsboiu încontra unei părţi a cetăţe
nilor lui (Aprobări în stânga extremă). 
El poate indica, ba trebue chiar să in
dice ceea ce este datoria fiecărui ce
tăţean al său, dar ca să lucreze cu re
presalii, ar fi cea mai mare greşală. 
(Aprobări în stânga extremă). Eu, ono
rată cameră, aş tine de cea mai mare 
greşală, dacă am voi să rezolvăm a- 
ceastă chestiune pe bază de naţionali
tate. Această chestiune nu se poate 
rezolva pe baza de naţionalitate, ci nu
mai excluziu pe bază de egalitate şi în
dreptăţii e egală.

Şi unde vedem noi, că s’a ştiut 
rezolva bine şi cu succes chestia de 
naţionalitate ? In America, în Statele 
Unite! (Aşa este! în stânga extremă). 
Acolo adecă, cu toate că întreagă Ame
rica se compune nu numai din cele 
mai eterogene naţionalităţi, ci şi rase, eu 
toate că de decenii întregi vapoarele şi 
corăbiile transpoartă acolo elementele 
cele mai eterogene, totuş pe calea cea 
mai scurţi' au ajuns la acel rezultat, că 
cei debarcaţi acolo au aceleaşi senti
mente şi primesc cultura engleză, pri
mesc cetăţenia americană şi sunt mân
dri, că pot deveni cetăţeni americani.

Acolo este introdusă în lege obli
gativitatea generală de a merge la şcoală 
şi fără deosebire de confesiune instruc
ţiunea giatuită generală şi obligatorie. 
Dar aceasta se şi execută cu cea mai 
mare severitate şi în fiecare piaţă, în 
fiecare comună mică, există şcoale de 
stat. (Aşa este! în stânga extremă). 
Pe lângă aceasta admit şi şcolilă con
fesionale, nu le ating cu nimic. Acolo 
se pot înfiinţa atâtea şcoli confesionale, 
câte voeşte cineva, dar acolo este şcoala 
de staţ, acolo este obligativitatea, aşa 
încât cine are plăcerea să umble la 
două şcoli şi ciue îşi poate permite 
luxul acesta, o poate face, dar opre
lişte nu există în America. Prin aceasta 
s’a ajuns la rezultate aşa de minunate 
în America, cum abia se pot închipui.

Eu în general nu pot pricepe a- 
ceastă chestiune din punct de vedere 
Confesional. Ştiu, că foarte mulţi co
legi deputaţi văd în şcoala confesională 
un moment confesional, dar susţin, că 
statul şi salus rei publicae în Ungaria 
pretinde şi încă în mod imperativ, ca să 
înfiinţăm preste tot şcoale de stat. (Aşa 
este! în stânga extremă).

Lehel Hédeivárg: Aşa este! A- 
ceasta este soluţiunea chestiunii!

Contele Károlyi Mihály : Acesta 
este singurul mod pentru construirea 
statului naţional.

Politica balcanică a Monarchie! de 
aceea a fost şi până aci schiopătândă, 
căci a lavat totdeauna între două po
litici opuse. Una a fost politica tur
cească, cealaltă a fost politica statelor 
creştine. A trebuit să alegem între o 
politică şi între alta. Din cauză, că noi 
de prezent suntem în alianţă cu Bul
garii şi cu Turcii, chestiunea aceasta 
rămâne actuală şi pentru viitor, deoa
rece în Europa turcismul chiar şi a- 
cum abia mai joacă oarecare rol, cea 
mai mare parte a statelor creştine 
constă din astfel de oameni, cari au 
aici înlăuntru neamuri înrudite. Dacă 
noi ne-am fi răzimat pe aceste nea
muri nouă, care s’au născut în Balcani 
pe baze creştine, atunci ar fi trebuit 
să urmăm in lăuntrul ţării cu totului 
tot altă politică de naţionalitate, iară 
dacă am voit să îmbrăţişăm pe Turci, 
atunci a trebuit să ne dăm seamă cu 
împrejurarea, că stăm faţă cu o naţiune 
decadentă, putredă şi la tot cazul nu 
cu aspiraţiuni de înaintare, a cărei stea 
cd puţin în Europa a apus. Nu voesc 
însă să abuzez prea mult de pacienţa 
onoratei camere şi de aceea mai amin
tesc numai o singură chestiune, pe 
care nu o pot reprima..,.“ vorbeşte a- 
poi de revoluţia ruseâscă şi de proble
mele dreptului de vot.

* *
*

Am publicat această parte a 
vorbirei, care ne priveşte foarte 
de aproape, nu pentrucă am a- 
proba-o, ci tocmai dincontră, ca să 
se vadă, ce păreri există în opo
ziţia extremă faţă de chestia noa
stră şi ca să recunoască şi îcei ce 
oarecând găsiau inclinaţiuni cătră 
principiile kossuthiste, ce mare pri
mejdie ameninţă din această parte 
tocmai instituţiunile noastre exis
tente pe baze confesionale.

RBsboia, Scumpete, Lipsă
sunt trei cuvinte, cari stăpânesc astăzi 
toată gândirea şi toată simţirea noastră 
în direcţie materială.

Cei nemobilizaţi nu pot să aibă 
nici o influinţă directă asupra mersului 
răsboiului, ci au însă datorinţa să amelio
reze, să aplaneze şi şă împace urmările 
acestuia; făcând astfel şi teritoriul intern 
tare şi capabil de rezistenţă, precum este 
şi frontul nostru.

Grija cea mai apăsătoare zilnică 
pentru susţinerea vieţii este scumpetea 
şi lipsa.

Scumpetea însăşi nu este o concep
ţie absolută, ci relativă. Noi numai 
atuncea simţim scumpetea, când urcarea 
preţuiiloi nu stă în rapoit cu urcarea 
venitelor. Să presupunem, că într’o zi 
anumită, s’ar scumpi tot ee este de 
vânzare cu 100'#, în schimb însă veni
tele noastre s’ar urca în aceeaşi zi cu 
100^  în cazul acesta, nimenea nu s’ar 
puteâ plânge pe drept de o scumpete 
existentă.

In realitate însă, şi mai întâi la 
trebuinţele de existenţă, scumpetea cu 
sute ba chiar mii de procente, a început 
iarăşi şi iarăşi, cu un arbitru uimitor şi 
rapid, şi când mijlocul aparent.de sal
vare al’ preţurilor maximale ajunse în 
vigoare (care în treacăt fie amintit se pri
veşte în Germania ca definitiv rezolvat 
în forma sa actuală) pută cel mult să 
pună stavilă unei urcări nouă a preţuri
lor, devenite insuportabile, dară a trebuit 
să se aprobe pe acestea în cea mai 
mare parte, temporalizând prin aceasta 
în multe localităţi lipsă în articolele cele 
mai necesare.

Scumpetea însă nu ajunge popu
laţia in aceeaşi măsură şi nu pe toţi cu 
aceeaşi tărie. Aci rezultă două grupe 
diferite. Lucrătorului, meseriaşului, co- 
mersantului, industriaşului întotdeauna 
îi s’a dat posibilitatea, ca prin urcarea 
remuneraţiunilor şi a preţurilor, să ega* 
leze cil puţin în parte, raportul cu 
scumpetea şi aceasta prin voinţă şi pu
tere proprie. Inofensiv rămânea în faţa 
acestei agitaţiuni de preţuri numai 
servitorul, funcţionarul, învăţătorul, pre
otul e tel, avizai la un venit stabil, care tre
buia să aştepte până ce şeful său, autorita 
tea sa superioară, se hotără la o ameliorare. 
Astfel de ameliorări au apărut sub forme-

le cele mai diferite, în Uuele locuri şî ca 
putere scăzândă. Ele au apărut însă mai 
mult prin cumpănirea diletantică a mă- 
rimei adausului de acordat, sau prin 
imitarea superficială a exemplelor buna 
şi rele, şi trebuesc declarate în multe 
cazuri de nesuficiente pentru o durată 
mai lungă.

In cele următoare, voiu reproduce 
în parte, pe baza materialului austriac 
statistic de- lucru, unele calculaţiuni de 
orientare, observând, că datele acestea 
se referă la clase lucrătoare mai buniet 
nu la oameni de traiu (Genussmensch) 
şi prin urmare sunt chiar bune la com
paraţia lucrurilor ce Ie au îm vedere, 
cari nu pot să trăiască astăzi nici măcar 
ca cele mai modeste familii de lucrător 
înainte de răsboiu.

Folosirea venitului se împarte ade
seori în 5 grupe principale, căzând pe 
fiecare conform tabelei de procent a- 
dause, suma de consum alăturată.

Dintr’un venit anual
d. a..................... K 2 4 0 0 - ,  36001—, 4800, 6000
se vin
I. Mijloace de
alimentaţiune 55%K 182G-—, 1980-—, 2640, 8600
II. Locuinţă 15% K 360.—, 540 .-, 720, 000
III. încălzit şi
luminat 5% . . K 1 2 0 .-, 180.—, 240, 800
IV. Haine, rufe,
aşternut 10% . . K 240.—, 300 —, 480, 600
V. Altele (trebuinţe
culturale) 15% . K 380.—, 540.—, 720, 000

Unei familii modeste de lucrător 
cu patiu capete, îi trebuia înainte de 
războiu, pentru un traiu constrâns (kn*P- 
pes Auskommen.)
Came şi cărnăţărie kg . 165.— ă, 10 K K 1650
O u ă ..................... buc,. 4 6 5 .- 25 f». H 116
L apte.................... L. 555.— n 80 „ W 444
U n t .................... kg- 10.— » 16 K » 166
Unturi . . . . » 4 7 . - » 12 „ n 564
Făină şi prod. m&c-« 114— n 70 fii. n 79
O r e z ..................... » 11— V 10 K » U I
Pâne şi Copturi . 413— r> 2 8 fii. n 115
Cartofi . . . . >1 163— n 10 „ » 49
Păstăioase . . . L. 12— » 1 K n 1»
Zahăr şi miere . kg. 65— » 1.44 £ r 93
V i n ..................... L. 28— n 112
B e r e ..................... n 243,— n 1.40 „ n 327

Total K 8832

I. Mijloace de alimentaţiune şi coma m.
Să facem imediat multora o bucu

rie ştergând spesele pentru vin şi bere, 
atuncea vedem, că o fami ie cu doi copii 
fără servitoare, trebue să aibă astăzi un 
venit anual de K 6000.— pentru ca să 
se poată nutri ca o familie de lucrător 
tot atât de număroasă înaintea răsbaiu- 
lui. Cât se cuvine la ori care altă fami
lie, care are un venit mai mic de K 
6000.— pentru procurarea „pâinei de 
toate zilele- îşi poate calcula fiecare, 
comparând cele două tabele.

II. Locuinţele însuşi, în general n’au 
devenit mai scumpe în decursul răsbo
iului. Chestia locuinţei, rămâne în tot 
deauna ca o chestie locală şi individu
ală, să nu se cerceteze deci mai departe, 
ce locuinţe se pot căpăta pentru 360, 
540, 720, 900 K. anual.

III. Dacă omul şi-a adus încă din 
timpurile mai bune o provizie mai mare 
de haine şi lingerie în anii de războiu, 
atuncea se va putea ajunge pentru un 
timp mai scurt cu adausuri cnuale de 
240, 360, 480, 600, K, dară la procurări 
nouă pentru patru persoane aceste sume 
nu ajung nicidecum, îndată-ce luăm în 
considerare preţurile pânzelor, stofelor 
şi încălţămintei.

IV. Cu o spesare de 120, 180,240, 
300 k. pentru luminat şi încălzit ne-am 
putea ajunge, ca să facem chiar e- 
conomii şezând în întunerec şi sgribu- 
rind.

V. Altele (trebuinfe culturale).
Sub titlul acesta trebue să gă

sească adăpost un şir infinit de cerin
ţe indispensabile în viaţă. Medicul, far
macia, dajdia asigurarea, taxa de şcoală, 
simbrii, acestea şi multe altele, şi-ar găsi 
cu greu adăpost în cadrul acesta. De 
satisfacerea trebuinţelor culturale sâ 
tăcem mai bine.

Comparaţiile s’au făcut numai 
până ta un venit de 6000 K. deşi sta
tul ungar, în formele cele nouă de dare 
unde atrage câte toate, socoteşte darea 
de venit numai dela 10,000 K în sus 
prin urmare recunoaşte însuşi, că un 
venit până la 10,000 K este în între
gime necesar la susţinerea familiei.

Din cifrele de mai sus, reiese deja 
în mod bătător la ochi lacuna mare a m ii-
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tora între venitele şi cerinţele vieţii. La 
început a mai mers, căci aveau econo
mii din vreriiurile pacinice. Suirea pre
turilor s’a început numai încetul cu 
încetul, a$a că putea omul să se ajute 
în treacăt cu credite să se mărginească 
pentru a rezista. De prezent însă, după 
o durată de aproape 3 ani a războiului 
se pare, câ posibilitatea de rezistenţă 
a multora este pusă la întrebare. Apoi 
şi refugiarea a contribuit în mare mă
sură la consemnarea reservelor.

Se poate pretinde ca poporul ase
menea şi al nostru, *ă eupoarte priva
ţiuni mari în decursul acestei lupte în
dârjite a popoarelor nu însă în timp 
de pace. Şi noi mergem, cu ajutorul lui 
D-zeu, spre pace. Scumpetia însă va 
scădea numai încetul cu încetul dar nu va 
ajunge nici odată la starea dinaintea 
războiului. Pregătirile de pace impune 
tuturor acelora, cari au să hotărască 
condiţiunile de ecsistenţă ale cercurilor 
indicate, că lucreze de acuma într "acolo, 
ea răbdarea şi privaţiunile să aibă 
sfârşit în timpul păcii în interesul esis- 
tenţei noastre naţionale

Cu cât este mai săracă o familie 
cu atâta nutrirea este mai rea, cu a- 
tâta mai mare este însă aceea parte a 
venitului, care trebue folosită spre a- 
cest scop (Teoria lui Engel).

Cu cât o Ifamilie este mai săracă 
cu atâta este în măsură mai mare avi 
aată la pâne, făină, cartofi ş. a.

Cu cât o familie este mai săracă: 
cu atâta fpoate să spezeze mai puţin 
pentru locuinţă, cu atâta se mulţumeşte 
mai rău trebuinţa de locuit a membri
lor familiei cu atâta este mai mare rata 
de venit necesară pentru aceasta.

După cum vedem din toate acestea 
insuficienţa venitului, condiţionează stăi 
iele de locuinţă, nutrire rea, subnutnrei. 
Acestea însă condiţionează o reducere 
însemnată ă numărului copiilor, o ge
neraţie viitoare bolnavă incapabilă de 
rezistenţă, debilă; toate acestea în de
trimentul poporului săsesc

Din cadrul industriei de 
hârtie austriace.

După „Börsen Wochenschrift“ 

Nagyszombat Martie 1917.
Una dintre ramurile industriale 

Cari au fost mai mult expuse diferite
lor constelaţiuni şi schimbări ale răz
boiului este industria de hârtie. Produc- 
ţiunea aici a avut a suferi cu deosebire 
greutăţile de aprovizionare a materia
lului brut, adecă a lemnului din care 
rezerve extraordinare la faţa locului de 
fâbricaţiune nu s’au putut aglomera 
nici în timpuri normale aşa multe, ca 
producţiunea să poată urma liber şi ne
ted la infinit mai cu seamă în războiu. 
Când circulaţiunea şi căile de comun i- 
caţiune erau neconturbate, transportul 
materialului, lemnul şi derivatele acestuia 
>ă făcea cu cea mai mare uşorinţă, dela 
isbucuirea războiului acestea lipsind apoi, 
producţiunea a avut natural colosal de 
suferit. — Cu toate acestea câştigurile 
pe acest teren industrial sunt atât de 
mari în urma ridicării preţurilor hârtii, 
t  celuloséi etc. încât dupăcum vom ve
dea din referada „Borsen Wochenschrif- 
tului“ din 4 Martie a. c. puţine socie
tăţi vor fi putut încheia bilanţuri aşa 
favorabile ca tocmai societăţile de pro- 
ducţiune de hârtie, respective tocmai 
acuma în războiu astfel de fabrici s’au 
rehabHitat pe deplin din perderile avute 
eventual înainte de pace.

Hârtia ete un articol de consuma- 
ţiune generală, o marfă mult căutată 
în toate casele bogate sau sărace, dară 
în special atât de căutată la bănci, şcoale, 
ziaristică, cu un cuvânt de fiecare in
divid. Acest‘articol caracterizând pro
ducţiunea hârtiei, e interesant şi ins
tructiv pentru a observa fluctuaţiunile 
preţurilor în acest războiu adecă în 
timpuri critice când toată viaţa să scum
peşte. — „Stările pe piaţa de hârtie 
preocupă deja de mai de mult cercurile 
cele mai îndepărtate într’o măsură aşa 
de mare, încât o redare a împrejurări
lor pentru industria de hârtie austriacă 
şi-a ajuns .momentul potrivit.

In anul ultim de pace, în a. 1913 
s*a urcat producţiunea hârtiei în Austro- 
Ungaria la circa 45000 de vagoane; din 
acest coantum, cade pe hârtie de tipar 
a jurnalisticei 7500, pe hârtie de tipar 
şi de scris, hârtie cu conţinut de lemn 
11 ,000, hârtie fără amestec de lemn 
7000, hârtie fină de pachetat 7000, 
hârtie ordinară de pachetat 8000, hârtie 
de ţigarete, de mătase şi de copiat 
1400 de vagoane; iestul să împarte pe 
diferite sörte speciale de hârtie. Pentru 
anul 1916 nji stau încă la disposiţiune 
cifre positive, insă se poate presupune 
o reducere de 20% a producţiunei de 
hârtie faţă de producţiunea totală din 
vreme de pace, care scădere de pro- 
ducţiune a obvenit cu siguranţă mai cu 
teamă pentru hârtia de tipar a jurna
listicei.

Producţiunea scade însă mereu, şi 
actualmente face reducerea deja de 
40%. — Cât priveşte spesele de pro
ducţiune şi de formare a preţurilor în 
industria de hârtie sunt a se lua în 
considerare pentru apreciarea acestora 
mai întâi preţurile demifabricatelor,

deci din capul locului a materialului de 
lemn şi a celulosei.

In vreme de pace, pentru pre
ţul de 20 Cor. pentru un metru cubic 
de lemn, care dădea un extract de 
circa 380 Kgr. de materie de lemn (a- 
cesta e demifabricatul. not. trad.) cât 
şi inclusive spesele de producţiune şi 
lefurile total 3—4 Cor., să vindeau 100 
Kg. de materie de lemn, cu 10 până 11 
Cor. Ia locul de producţiune (la un me
tru cub de lemn din care să extrăgeau 
380 Kg. de materie de lemn un câştig 
brut deci de mai bine de 100% not. 
trad.)

Procedeul pentru extragerea, câşti
garea materiei de lemn, este simplu 
şi fără risicuri împreunat, este vorba 
numai de măcinatul lemnului pe petrii. 
Fabriceîe pentru materie de lemn sunt 
dupăcum ştiut este instalaţiuni cu pu
tere motorică de apă. Preţurile lemnu
lui s’au urcat evident In decursul anu
lui colosal, însă măcinătoarele de lemn 
îşi procură materialul mai cu seamă 
din împrejurimile 1er, cari nu au intre- : 
eut preţul de 45 Cor. pentru metru cub 
de lemn. Cheltuelile de producţiune in
clusive lefurile, s’au scumpit drept cu 
cel mult 50%. Pecând toate spesele de 
producţiune au crescut delà 9 la 17 
sau 18 Cor. s’au cerut şi plătit în tim
pul din urmă pentru materie de lemn 
42 Cor. per m. cub la locul de produc
ţiune faţă de 10 Cor. în pace.

Favorabil şi cu câştig s’a schim
bat şi situaţiunea pentru producerea 
celulosei. Cât priveşte producţiunea de 
celulosă este cu mult mai greoie şi 
mai complicată decât producţiunea ma
teriei (extractului) de lemn, şi aceasta 
reclamă instalaţiunile cu maşini cele 
mai diferite, cerând o îngrijire deose
bită totdeodată. Dmtr'un metru cub de 
lemn să scoate cam 200 kg. de celu
losă faţă de 380 kg. materie de lemn. 
La fabricaţiunea de celulosă sunt de 
lipsă cristal de pucioasă (Schwefelkies), 
chemiealii şi câte altele mai multe. Pre
lucratul lemnului în celulosă să putea 
calcula înainte de războiu cu 10 Cor. 
per 100 kg. — Fabricile de celulosă 
cari sunt constrânse a’şi procura o 
parte cel puţin a lemnului din ţinutu
rile cele mai îndepărtate, plătind pentru 
prelucrare în anul trecut de mijlociu 
50 cor. Preţurile cristalului de pucioase 
s’au urcat de patru ori în preţ, având a 
să considera natural că înainte de răz
boiu cheltuelile cristalului pentru pro
ducerea de 100 kg. celulosă făceau 1 
Cor. 50 fileri. In decursul anului 1916 
s’au urcat preţurile pentru celulosă ne
rafinată (ungeblemhte zellulose) îa 70 
Cor, faţă de 20 până 22 Coroane preţul 
de pace, iară materialul curăţit cu 10 
până 15 Cor. mai scump. Rec virarea 
cristalului de pucioase a avut ca ur
mare o lipsă temporară de celulosă, 
urmând importuri necesare constrânse 
din Svedia pe lângă un preţ chiar de 
120 Cor. pentru 100 kg. cristal de pu
cioasă.

Preţurile hârtiei să basează în 
mod natural pe preţurile materialului 
de lemn din capul locului şi a celuîo- 
sei, apoi depinde delà împrejurările de 
producţiune. Acestea ating mai cu 
seamă acele fabrici cari nu produc în
sele materialul lor de lemn, şi trebuia- * 
ţele de celulosă. Cât priveşte preţurile de 
hârtie, acestea s’au socorit pentru hâr
tia rotativă de tipar numai cu 50% 
mai scump în mijlociu faţă de vremu
rile înainte de războiu.

O urcare a preţurilor a trebuit să 
se conceadă în urma speseior efective 
de producţiune, pe lângă toate contrac
tele, „şlusurilt“ existente, iară de présent 
sunt în curgere urcări mai mari din 
nou. Preţurile tuturor celorlalte soiuri 
de hârtie s’au ridicat până la sfârşitul 
anului 1916 cu mai mult decât cu 300 
parţial cu 400 de percente ba şi mai 
mult încă. Cea mai ordinară hârtie de 
pachetat ca1’« să vindea înainte de răz
boiu. cu 24 Cor. să poate abia căpăta 
acuma cu 80 Cor. Hârtie fără amestec 
de lemn costă 200 Cor. per 100 kg. 
faţă de 50 Cor în pace, iară hârtii speciale 
300 Cor. ba şi mai mult faţă de 75 
Cor. preţul de pace. Bine înţeles este a 
se considera aici, că diferitele mijloace 
de producţiune s’au urcat la tabrica- 
ţiunea de hârtie fină adeseori până la 
1000 sau 2000 percente în preţ. Dară 
natural că din cele mai scumpe mate
riale nu să întrebuinţează mari canti
tăţi pentru respectivele sorte de 
hârtii.

Materialul de conduct, pănuri, cu
rele, multe articole teehnice costează în 
mijlociu de opt ori mai scump, mate
riale de uns de patru ori mai mult. 
Apoi mai simţitor este cursul regulat 
în urma lipsei de lucrători, al cărbuni
lor, al conturbărilor şi greutăţilor de 
transport, al imposibilităţii de a exe
cuta reparaturi în vremea reeerută. — 
Condiţiunile redate au influinţat asupra 
fabncelor de hârtie după sortele cu 
cari. mai cu seamă să ocupă în pro
ducţiune ; simţitor a fost efectul, întru
cât aveau în vedere producţiunea de 
hârtie mai ieftină, mai favorabil apoi 
asupra acelor întreprinderi, cari produc 
îndeosebi hârtie fină şi prepară însele 
celulosă.

In general fabriceîe de hârtie vor 
lăsa un an bun după ele, şi vor arăta 
pçjitru anul 1916 result&te mai mari

decât pentru perioadele de afaceri de 
mai înainte. Ştirile aduse pe tapetul 
zilelor din urmă precumcă sub controla 
statului va ajunge o organisare severă 
în industria de hârtie, nu să adeveresc, 
cu toate acestea însă e totuşi posibil 
— considerând stările extraordinare — 
că se vor efeptui în vederea procedu
rilor comune înţelegeri între societăţile 
mari a afacerilor de hârtie. In ce fel de mă
sură s’au înbunătăţst situaţiunea de afaceri 
a fabricelor de hârtie, reese aceasta şi 
din rezultatele societăţi acţionare, aşa 
numită „Leykam îosefthaler A. G.“ 
care cu doi ani mai înainte, a avut o 
sarcină de datorii de bancă nenaturală 
şi azi dispune asupra unei reserve de 
bancă neaşteptată. După o încetare 
de 3 ani, va relua aceasta întreprindere 
pentru anul 1916 plătirea din nou a 
intereselor, împărţind o dividendă de 
cel puţin 5%. La fel vor face toate 
fabriceîe de hârtie cari acuma în răz
boiu s’au réhabilitât pe deplin, intr’un 
mod neplăcut să simţesc pe terenul in 
du siriei de hârtie greutătâţile transpor
tului şi lipsa de celuloză, dară greută
ţile aici nu sunt pe departe aşa de im
portante ca de ex. în industria textila 
unde e o lipsa de materii brute. Pentru 
fabricaţiunea de hârtie materialul brut 
e în (ieajiuis la disposiţiiă, e vorba nu
mai despre aceia a’i aduce la vremea 
potrivită la diferitele fabrici spre mani
pulare şi prelucrare.

Octavian Neagoş.

Restrângerea eircthaiiunei de
■poştă telegraf şi tclefun.

Părţile ostice şi sud-ostice ale ţării, 
cari cad sub dispoziţii excepţionale în 
privinţa cireulaţiunii postale sunt de 
prezent următoarele: comitatele Mara- 
murăş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Dobâca, 
Murăş-Turda, Csik, Udvarhely, Három
szék, Târnava mare şi mică, Făgăraş şi 
Braşov, apoi din comitatul Cojocnei, cer
curile: Teke, Mezőörményes şi Nagy- 
sârmâs, din Torontal cercurile: Anial- 
falva, Nagybecskerek şi Panciova, din 
Timis cercurile: Kevevára şi M.-îehér- 
templom, din Caraşseverin cercurile: 
Orşova şi Ujmoldova, din Hunedoara 
cercul Petrozseny şi în fine din comi
tatul Sibiiu cercul Cisnădiei. Scrisorile 
expedate din şi în ţinuturile amintite 
sunt supuse censuiei militare, deci vor 
trebui date deschise (nelipite). Dacă 
însă scrisorile nu trèc graniţele aceîuiaş 
comitat resp. cerc, ce cade sub censura 
militară, ele pot fi expedate şi închise. 
— Pachetele se pot expeda sigilate, 
dacă nu conţin comunicări în scris 
(scrisori), dar oficiile poştale sunt în
dreptăţite a desface pachetele, ce li 
s’ar părea suspecte. Deschiderea pache
telor se face la predarea acelora Ia postă 
şi în faţa triuiiţătorului. — Pe mandate 
postate,scrisori de trăsura („frachtbrief“- 
uri) expedate în sau ţinuturile aminti
te nu este permis a se scrie nimic. — 
Este strict oprit a expedia scrisori din 
aceste locuri astfel, casă nu tieacâprin 
cenzură. Faţă cu asemenea contravenţii 
vor păşi autoriLăţile militare cu cea 
mai mare stricteţă. Din ţinuturile afară 
de teritorul oprit se pot da telegrame 
private în localităţi aparţinătoare aces
tui teritor. Din acestea însă se va 
putea telegrafa numai în cazuri excep
ţionale şi sub motivul unor interese 
generale şi sub condiţiile cari se pot 
afla la oficiile postale repeetive. — Te 
legrame înlăuntru aceîuiaş comitat se 

} pot da pe lângă învoirea în scris a 
comitetului suprem. — Folosirea de tele
fon înlăuntrul aeeluiaş comitat este 
permisă, întru cât sa înţelege alte în- 
prejurări nu o înpedecă. — Excepţie 
fac aici numai comitatele Maramurăş, 
Bistriţa-Năsăud, Maros-Torda, Csik, Ud
varhely şi Háromszék, unde adecă co 
municaţia telefonică nu e permisă.

Pentru a se împedeca crepa 
rea ţevilor, care se naşte prin 
contrapresiunea apei, a inventat 
conducătorul apaductului orăşenesc 
Conrad lurk  un moderator con
strucţie proprie brevetat de oficiul 
pentru brevete r. ung. sub Nro. 
70296.

Magistratul orăşenesc a dat 
inventatorului Conrad Tîirk urmă
toarea scrisoare de recunoştinţă : 
„Moderatorul construit de D-ta 
fost examinat de oficiul inginerilor 
orăşeneşti în privinţa folosinţei 
sale şi a fost recomandat la îm 
pedecarea spargerilor de ţevi deapa- 
ducte. Prin urmare Magistratul se 
simte îndemnat a-şi exprima re
cunoştinţa sa pentru cunoştinţele 
speciale şi osteneala dovedite la 
construcţiunea acestui aparat. A- 
paductul orăşenesc este prin a- 
ceasta împuternicit, din caz în 
caz, când se ivesc spargeri de ţevi 
din cauza contrapresiunei apei, 
să introducă de aci înainte mode
ratoarele de construcţiune nouă la 
apaductele private şi publice.

Ştiri diverse.
Noul şei al biroului presei dela 

cartierul geuoral. Budapesta 21 Mar
tie. M. S. Regele a raportat prin înalt 
decret din 16 Martie 1917, cererea ge
neralului Maximilian cavaler de Hoen, 
de a părăsi conducerea biroului presei 
şi i’a numit director al arhivelor mili
tare Colonelul de stat major Wilhelm 
Eisner Bubna a fost numit şef al birou
lui presei în locul cav. de Hon.

Euglezii laudă retragerea stra
tegică a Sermaailor. Geneva 24 Mar
tie. Ziarul englez „Times“ scrie, că nu-i 
acum momentul să se arăte prea multă 
însufleţire pentru retragerea făcută de 
germani. Îmbucurător este că atâta te
ren francez a fost recâştigat, dar trebue 
de recunoscut că retragerea germană 
până acum a reuşit destul de bine şi 
că germanii n’au pierdut nici un tun şi 
numai puţini soldaţi.

Sfârşitul răsboiuluf do poziţie
pe soc&MfEi E’asieâZ. Berlin 24 Martie. 
Din partea militară germană, se arată că 
prin hotărirea luată de Hindenburg pe 
frontul apusean, a luat sfârşit războiul 
de poziţii (de stat pe loc), după doi ani 
şi jumătate de nemişcare, şi faptul că 
cavaleria e iarăşi întrebuinţată pe acest 
front, vădeşte lupte de mişcare apropiate.

Uoyd isorge iu Irlanda. Lon
dra 24 Martie. Lloyd George şi ministru 
de interne englez au plecat în Irlanda, 
pentru rezolvarea crizei în Irlanda.

Bazistenţa itoiîaisâloi9 creşte 
pe tot frontul franeo-engtez. Berna 
24 Martie. Un comunicat englez anunţă 
că rezistenţa germanilor începe să crească 
pe tot frontul, după retragerea lor, stând 
acum pe frontul St. Quentin până la 
sud de Arras. Mari viscole măresc greu
tăţile înaintării noastre.

Erfand va apta contra noului 
guvern. Geneva 24 Martie. Ziarele fran
ceze afirmă că Briand, va agita contra 
noului guvern francez Rîbot, cu ajutorul 
ziarelor Figaro, Matin, Petit Parisien, 
Liberte, ca să reajungă la putere. Şi 
fracţiunea socialistă din Cameră va fi 
contra noului cabinet

Ambasadorul chinez părăseşte 
Berlinul. Berlin 26 Martie. Ambasado
rul chinez şi-a cerut paşapoartele.

Ministrul de coatele
feg raâa  la  Sterila. Berlin 26 M.rtie. 
Contele Qzernin a sosit aci cu intenţia 
de a se înapoia după 2 zile.

Nani ministrul de răsbeiu fran
cez partizan  ai p ice!. Un diplomat 
neutral din Ha aga declară în ziare, că 
noul ministru de război al Franţei, Po- 
inleve, este un partizan al păcii’ şi-i s’a 
încredinţat lui această demnitate, fiindcă 
n’are un trecut războinic, şi deci e cel 
mai indieav să conducă în numele în- 
tregei republici franceze, tratativele de 
pace ce nu mai pot întârzia, pe o bază 
dreaptă, cu o înţelegere umană şi inter
naţională.

Schimbarea feminini din apus.
Zürich 28 Martie „Züricher Post“ a- 
nunţă că cercurile militare franceze ar 
fi de părere, că retragerea germană 
ar fi terminată. Noul front a Iui Hi- 
denburg ar fi după spusele francezilor 
fortificat extra ordinar de tare şi în 
special artileria grea ar fi reprezentată 
în număr foarte mare. Specialistul mi
litar ai gazetei „Matin“, Civrieux, 
crede că frontul lui Hidenburg nu ar 
fi o repetare a poziţiei fortificate ci 
s’ar compune din raionuri fortificate 
în al căror spaţiu se poate da o luptă 
de câmp. După Civrieux întinderea 
acestui domeniu de fortăreaţă ar fi: 
în primul rând platoul la sud-vest de 
Cambrai în al doilea rând platoul între 
Chateau şi Guîse şi în al treilea rând 
masivele dela Saint Quentin şi Laon. 
Aceste terenuri vor forma după dânsul 
câmpul de luptă viitor. Dar se poate 
că inamicul intenţionează să bată bă
tălia chiar înaintea primelor două ra
ioane numite.

Contele Tissa sutei9® de friguri.
Budapesta 28 Martie, Ministrul preşe
dinte, contele Tisza s’a îmbolnăvit ’de 
friguri, aşa că va fi silit să stea câteva 
zile în casă.

Begele Fordinand al Bulgariei 
îşi felicită trupele. Sofia 28 Martie 
Tarul Ferdinand a adresat trupelor Sale 
de pe frotul macedonean o telegramă 
de felicitări cu ocazia rezistenţei strălu
cite care a făcut imposibil ruperea fron
tului, cauzând du manului pierderi grele. 
Tarul îşi exprimă convingerea că tru
pele vor perzista în aceasta bravă ţi
nută până la urma unei victorii finale, 
care nu mai este departe.

Trafic!!® Iu viat®? vor îi codat®
la Invalizi. Ministru de finanţe ungar, 
Teleszky a dat ordin la toate direcţiu- 
nele financiare, ca în viitor cedarea de 
tutun, să se facă numai pe bază de o- 
fertă publică, luându-se în considerare 
cererile invalizilor din răsboiul actual, 
sa i ale persoanelor cari şi au pierdut 
un frate, un fiu, sau părinte în război.

3 fandatluna do 2 milioane 
coroane, a făcut marele fabricant Man
fred Weiss membru în casa magnaţilor, 
cu scopul de a se creia spitale pentru 
mame şi prunci, cari spitale vor purta 
numele reginei Zita.

Nr. Mag. 7984—917.
Publlcafissne. Prin ordinul Minis- *• 

trului honvezimei reg ung. Nr. 6000/917 
preş. Mg. A. s'a dispus în interesul a- 
îacerilor economice rurale şi forestiere, 
ca eliberările acordate şi cele ce se vor 
mai acorda pe timpul până după Şl 
Martie 1911. să se prelungească şi mai 
departe, până ce se vor lua alte dispo- 
siţiuni; în aci menţionata ordinaţiune 
sunt specificate cu toată acurateţa ’mo
dalităţile despre prelungirea eliberările^.

In acest ordin se spune anume, că 
eliberarea celor ce aparţin la oastea de 
pe linie fiind ei din teritoriu de retra
gere în tot caşul poate fi prelungită.

Spre acest scop provocăm pe cei 
ce urmează mai la vale să se prezenteze 
— provăzuţi cu certificatul original de 
eliberare, care conţine numărul original ' 
al eliberării — cel mai târziu până 5. 
Aprilie 1917 în despărţământul militar 
al magistratului orăşenesc.

/. Referitor la liberările economice 
rurale, acei soldaţi cari aparţin oastei 
şi sunt eliberaţi de ministerul de resbel 
ces. şi reg. sau de ministrul honvezimei 
reg. ung. fără considerare dacă sunt 
glotaşi, reservişti sau reservişti suplenţi 
anume:

a) economi rurali de sine stătători, 
cei ce aparţin :1a familiile lor, cari îi 
substitue pé dânşii în lucrările econo
mice rurale;

b) cei angajaţi la serviciile econo
miilor rurale sau alte organe suprave
ghetoare (maşinistrii şi arzătorii de spirt 
nu se numeră aici);

c) covacii, cărăuşerii şi morarii 
neîncungiurat de lipsă Ia economia 
rurală;

d) oameni angajaţi de societăţi, 
cari au luat asupra lor îngrijirea de hră- 
nirea poporului sau angajaţi societăţilor 
economice.
II. Referitor la eliberările econo- 

miilor forestiere.
Militarii aparţinători la cei obli

gaţi la glotăşinie, cari sunt ocupaţi cu 
pregătirea şi transportarea de lemn de 
tăiat sau lemn de făcut cercuri şi vase 
din cercuri precum şi cu lemn de ce- 
luloss, cu cărbuni de lemn, cu lemn 
pentru obiecte de artă şi pentru alte •• 
trebuinţe casnice, sau cari sunt ocupaţi 
la ferestrae mânate cu vapor, sau la 
maşini de mărunţit lemne, şi la ridica
rea de edificii forestiere şi hacă-s elibe
raţi de ministerul de resbel reg. ung. 
şi reg. austriac, de Ministeriu de resbel ' 
ces. şi reg; de vre-o comandă militară, 
honvezească reg. ung. sau de vre-o co
mandă militară ces. şi reg. şi adecă lu
crători de pădure, cocişi său cărăuşi, şi 
angajaţi, oficianţi de manipulanţi, inspec
tori pestei ucrători, personal de maşmiştri, 
precum şi cei cari produc ei înşişi so
iurile de lemne sus citate. V

Se observă, că mucitorii, cari se 
eliberează în interesul producţiunii de 
lemnărie pentru minele montane, ase
menea cărăuşii, oficianţii şi producătorii 
toţi aceştia se eliberează fără conside
rare la aceea, că aparţin ei la glotaşi, 
la rezervişti sau îa rezervişti de suplinit, 
se observă însă şi aceea, că liferanţiî 
pentru armată şi cei angajaţi de aceşti 
liferanţi în afacerile lor forestiere nu se 
numără între persoanele înşirate.

In fine se publică şi acea, ' că fti 
sensul ordinului Ministeriului de resbel 
ces. şî reg Nr. 45000—917. Abt. 10 
disposiţiunile de mai sus se estind de 
o potrivă şi asupra cetăţenilor ,austriac!. 

Brassó în 22 Martie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Aviz, Comuna orăşenească inten
ţionează ca laptele trebuincios pentrU 
copii şi bolnavi să şi-I procure cu rec- 
viziţie’dela vânzătorii ce aduc lapte în 
oraş şi plătesc cvantumul recvirat cu ■ 
preţurile de astăzi 80 bani litru lapte 
de Vacă şi 1 coroană lapte de bivoliţă.

Primarii comunali sunt rugaţi a a- 
duce aceasta la cunoştinţa celor ce fac 
neguţătorie cu lapte, ca să urmeze în
drumărilor celor dela barieră.

Avizi Toţi aceia care au petiţionat la 
Primărie pentru lapte Ia copii şî bolnavi, 
să se presinte cu atestat dela medicul 
phisic. pentru a li se eliberă bilete 
de a primi lapte.

Magistratul orăşenesc.

Arendare 4a godini.
Biserica Sf. Nicolae dă în a- 

rendă mai multe grădini pentru le
gume şi poame.

Licitaţiunea se va ţinea Dumi
necă în 26 Martie (8 Aprilie) 1917 
la 2 ore p. m: în sala de şedinţă 
a Comitetului parochial.

luformaţiuni se pot lua dela 
Epitropul-econom domnul Andreiu 
Lupan sen.

Braşov, 14/27 Martie 1917.
I Comitetul parochiaL
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Revoluţia din Rusia.
ţăranii rnşl aşteaptă Împărţirea 

moşiilor familie! Romanew.
Geneva 26 Martie. „Times“ anunţă 

din Petegsbiigg"!..
mântă acum gândul ce se va întâmpla 
cu moşiile ţarului şi ale familiei impe
riale.
Muncitorii controlează actele 

guvernului.
Stockholm 27 Martie. Şeful munci- 

toriniei revoluţionare Tşeidze a refu
zat să între în guvernul provizoriu — 
astfel că acest guvern are să ţie piept 
cu opoziţia muncitorilor. Neîncrederea 
muncitorimei este în creştere. Muncitorii 
au alcătuit un comitet care controlează 
actele guvernului, pentru ca muncitori
mea, îndată ce va fi necesar, să ia 
cu forţă puterea din mânile guvernuiui 
provizor.

Pentru membri familloi Romanov 
nu mal există tron spada!.

Stockholm 27 Mari ie. Guvernul 
iui Miliukov-Lwow manifestă o ţinută 
republicană. Marele duce Mihail, cerând 
un tren special pentru Petersburg, a 
primit răspunsul: „Precum pentru ori
ce alt cetăţean rus, aşa şi pentru Mi- 
hai Romanov nu exista dreptul pentru 
un tren special. Şi la cassa de bilete 
îşi poate lua câte bilete de drum pof
teşte.
Sechestrarea bijuteriilor ţarinei. 

Arsenalul din Zarsbojo Solo.
Geneva. ?27 Martie..  ̂Guvernul a 

decis să pue sechestru peWjuţeriile;* 
ţarinei Alexandra, care au o* valoare 
de câteva milioane. La o percheziţiece 
s’a făcut î&rpalStul/ăin Äärstkofe S i lo P  
s’au găsit provizii colosale de merinde, 
dinâmite şi arme.

La Moscova dictează muncitorii.
Haaga 27 Martie. La Petersburg îşi 

afirm i ţmterea elementele mode
rate, la.Moscova?.-.însă, sânt «€u*»totul 
stâpâui muncitorii şi partizanii stângei 
extreme.

Comitetul revoluţionar al munci
torilor -faişe mari sforţări pentru ca adu
narea naţionala, constituantă, să se în
trunească la Moscova, iar nu la Peters
burg.

Toate naţionalităţile din Rusia 
volesc autonomie.

Stockholm 27 Martie: Comitetul re- 
voluţionaral muncitorilor care tot mai 
mult ia formele unui al doilea guvern 
în Rusia, primeşte zilnic din numeroase 
provincii ştiri despre începutul de fă
râmiţare a Imperiului.

Comitetul naţional al lituanilor din 
Riga şi Helsingfors, publică apeluri, în 
care ceri autonomia cea mai largă a 
poporului. Se ţin vorbiri ea lozinca des
părţirea republicei lituane de Rusia.

Din Kiev şi Pultava sosesc ştiri 
despre mişcări separatiste a ucranienilor. 
O mişcare autonomă se mai manifestă 
la Turchestan.

Publicăm mai la vale popoarele
mai numeroase, cari constituent naţio
nalităţi distincte, aproape toate cu ţâri 
proprii:

Mozaicul
23.000.000 ucrainieni

6.000. 000 ziriani
4.000. 000 kirghixi
6.500.000 finlandezi
2.000. 000 germani
1.800 000 moldoveni
1.200.000

rusesc:
13.000. 000t.-tătari 

600.000 voliaki
1 .200.000 letoni 
1 .000.000 esţî 

800 000 tadjik
56.000. 000 ruşi

armeni
3.000. 000 tartari
6.000. 000 ovrei
„ „ „ slovaci
„ „ „ slovenţi
„ „ „ albanezi
„ „ „ voguli
» * » sukşi
„ „ •„ chinezi
8.000. 000 polonezi 

! r20d:00p bulgari
1*500.000 iivonierii
1 .000. 000 morduani 

fâOOţjOOO luvaşi
imeretini

800.000 kartveli
250.000 şeşenţi
350.000 suedezi

» „ şerbi 
„ * persani
» ». arabi

„ cerchezi 
„ alinţi 

„ permiaki.
. Din acest mozaic de popoare ale 

Rusiei pqtem deduce, ce va deveni 
acest imperiu, dacă se va întinde re
voluţia şi în provincii şi dacă fiecare 
popor'va* cefe autonomie. (Nota Red.)

600 C00 bezghini 
250.000 pşaşkiri 

„ „ cehi 
„ „ norvegi.
„ „ indieni
„ „ svaneţi
„ „ eschim.
„ „ coreeni

6.000.000 ruşi albi
200.000 oseti 
400.600 jmui
300.000 ceremişi
800.000 georgiani 
200 000 greci
400.000 iverieni
230.000 mingreli.
400.000 circazieni

„ „ korovaţi
» »: ţigani
„ „ ostiakî
„ „ yucaghiri
„ „ kamşadali

A  v i i  pentru, intr&reâ* sufc drapel.
In urma chemărei generale făcute în bâza articolului de lege XX. din anul 

1886/Şi Respective a articolului de lege II. d in '1915. â celor obligaţi la gloate:
acei cetăţeni ungari născuţi iu răstimpul ălutro anii 1372. şi 1891. inclu

siv, mai departe toţi acei cetăţeni ungari născuţi în anii 1867—1899. (muncitori, 
birjari, boltaşi şcl.) esmişi (întrebuinţaţi) pe baza legei despre gloate ori despre 
prestaţiunile militare, însă din acest serviciu între timp definitiv congediaţi, cari 
la revistele de înfăţoşare de giotaşi şi la revistele de supraarbitrare, ori la re
vistele posterioare de înfăţoşare de giotaşi au fost aflaţi abili pentru serviciul 
de arme la gloate, nefiind de după nume scutiţi, sunt datori a îsaira lu servi
ciul activ da am é la gloata (cal, târziu până la oarele II autemeridiaue) 

iu ziua ti® l i .  Aprilie anul 1917
la sediul Somandai de oomplotansMit a bouvezlmei r. u. şi respectiva la 
sediul (^omaudei d strictual® imp. şi reg, de completameuf intixat pa 
loa a do- B g t-mare pentru giotaşi.

Toţi acei, indizi cari până în ziua sus indicată p riu  In tra re  de bună voie 
au fost Înrolaţi la b a sm iu M  r. u. or: in armata comună imp. şi reg. 
(lie ş' ca voluntar d© uu au), sunt asem enea datori a lu tra  tu serviciul 
activ de gloate Iu siaa de 18. április 1317.

Cei cari se piezeala la serviciu trebuie să adu#ă cu sine încălţăminte tare, 
cel puţin două cămeşi, două gaci, două părechi de obele, două ştergare şi două 
batiste, cum şi scule de mâncat şi scule de curăţit. După hrana cbnsumaţă în 
ziua întrărei sub drapel i-se cuvine fieştecăruia despăgubirea dp l. coroană.

iP^l^iLincălţâaiintelo^şiî^l dacă' se vofr dovedi de folosivere în
serviciul militar, se va reîntoarce proprietarilor cu considerarea preţurilor usuale 
din loc.

Obiectele luate în primire?;^ comandamentul armatei, pe lângă reîntoarcerea 
valoarei lor, vor trece in proprietatea ‘Erârufui/

Cu prilejul întrărei siib. drapel píoprietárul* foâiei de* legitimare pentru gio
taşi călătoreşte gratuit pe calea ferată* în * clasa e treia (pe vapor în clasa a 
doua); acea foaie de Jegitiíöárá pentru giotaşi însă .la distribuţia biletelor în sta
ţiunile de cale ferata ori; ;de fifpor va f i  a să viza încă de .vreme înainte de 
plecarea trenului sau a vapqrtylqi.

Acel,individ obligat la,.gloate chemai la arîne carele nu se prezintă la ter
m inalul wcöFfíxut, y& .fi âditsr',cn .forţh b’rachială şl conlorsb §-lal 4 al arti- 
coluUtl flŞ lsge XLI. din 1899 despre pedepsirea iseasoiiltărei manifestate 
laţă de porunca de chemare militară va.fi pedepsii ea Închisoarea ez- 
tendibilipână la doi ani.

ţttdivj^ii obligaţi la gloate cari doresc a* întră de bună voie în honvezimea 
r. u. dfi în armata comună imp. şi reg. înşişi pót alege între limitele legii cor
pul de armată, însă după intrarea în serviciul activ numai la acel corp îşi pot 
cere asumerea, la care au fost împărţiţi ca obligaţi la gloate.

Toţi acei obligaţi la gloate, cari conform foaieî d9 legitimare pentru giotaşi 
ar trebui să între sub drapel la comanda districtuală de completament din Mâ*
rsmarosfffriflfet orj Ia.comanda, de. completa ment de honvezi tot de acolo sau ia
comanda^ kCompletamenf de honvezi în CîkszerJtin, se fac atenţi, că 
vor îmi a na in MâramarospijtfL ol In Szatmárnémeti; nu in Csíkszereda 
ai In RzSKelyudvărKeîy/ Ta comanda districtuală de completament şi respective 
îa comanda de completament de honvezi transferate în acestea localităţi.

Făcut în luna Marţie 1917.

Declaraţia cbmltetalnl delegaţiilor1 
mnncltorlmeL

Geneva 27 Martie. „ Temps“ din 
Paris află din Petersburg: Comitetul 
delegaţilor muncitorimei publică urmă
toarea delegaţie:

„Guvernul nou rus, alcătuit din 
elementele moderate ale ţării, a anun
ţat o serie de reforme, pe cari are de 
gând parte să le realizeze încă în tim
pul războiului, parte după război. Unei« 
din aceste reforme pot provoca bucurie 
în massele democratice ale ţării. De 
aceia, toţi democraţii ruşi să acorde 
sprijinul lor noului guvern. Soldaţii şi 
ofiţerii să se respecte reciproc şi să 
introducă în casta militară atmosfera 
încrederei.

Delegaţii muncitorimei au rugat 
pe fruntaşul lor Kerenski, să ia parte 
la guvernul provizor, cu condiţia, ca 
măsurile şi reformele plănuite, să fie 
Introduse încă în timpul războiului. 
Manifestul guvernului provizor să poarte 
pe lângă semnăturile miniştrilor şi 
aceia a lui Rodzianko, iar în manifestul 
cătră popor, să fie introdus un punct 
care să sune în senzul că toate naţio
nalităţile din imperiul rus să-şi hotă
rască singure naţionalitatea lor şi să-şi 
poată des volta în mod liber cultura lor.

Situaţia critică a noului 
guvern.

Geneva 27 Martie. Ziarul parizian 
„Le Temps“ arată că prin faptul că 
organizaţiile muncitoreşti au constituit 
un comitet care voieşte să exercite 
aceiaşi putere ca şi guvernul provizor 
şi să pue cereri foarte grele de înde
plinit—crează o situaţie foarte grea no
ului regim. j
ZaccrcărUo pentru restabilirea j 

disciplinei in armata rusă.
Petersburg 28 Martie. Generalul 

Korniîow, comandantul trupelor din Pe
tersburg, îşi dă mari silinţt să restabi
lească disciplina în armata rusă.

Unui ziarist i-a spus: Zilnic văd, 
că spiritul trupelor devine tot mai bun. 
Sper că vom putea face ordine deplină 
ca să putem duce la sfârşit războiul 
naţional. Zilnic vizitez căzărmile, şi 
stau de vorbă cu ofiţerii şi soldaţii. A- 
ceştia din urmă cer să li-se permită 
să-şi aleagă ofiţerii, cari la începutul 
revoluţiei au făcut cauză comună cu ei. 
Şi eu numesc chiar pe aceştia.

Uciderea generalilor Saratow 
şl Wologda.

Stockholm 28 Martie. La Peters
burg a sosit ştirea că guvernatorii de 
Saratov şi Wologda, au fost ucişi <îe 
revoluţionari.

Generalul Evert a demisionat.
Petersburg 28 Martie. Generalul 

rus Evert, şi-a prezentat demisia noului 
guvern. Acesta a rămas credincios ţa
rului. Succesorul lui pe front, va fi ge
neralul Lestochinsky.

Marele duce Mcolaevlcl atras 
in cursă.

Stockholm 28 Martie. Marele duce 
Nicolaievici a fost chemat de guvernul 
provizor la Petersburg, nu pentru a-i 
se încredinţa o nouă funcţiune în ar
mată, ci pentru a-1 aresta, împedecân- 
du-1 astfel să lucreze contra noului re
gim republican.

Jurământul armatei pe guver
nul provizoriu.

Petersburg 28 Martie. — Pe fron
tul rusesc, la armatele generalilor Di- 
mitriew şi Ruskij, trupele au început 
să depuie jurământul pe guvernul pro
vizor. Noua formulă de jurământ nu 
pomeneşte de loc pe ţar. Toţi coman
danţii de armată s’au declarat pentru 
noul guvern.

Masăm Gorlsl ministrul artelor 
frumoase 7

Petersburg 28 Martie. — E pro
babil ca scriitorul rus Maxim Gorki, 
sâ devie ministru de arte frumoase în 
Rusia.

Eroarea unui comitet de răsbolu.
Stockholm 28 Martie. — Noul gu- j 

vern rus proiectează să schimbe orga
nizaţia a comandamentului superior ai 
armatei ruse. După modelul francez, 
se va crea un comitet de război, sub 
care va sta întreaga conducere a a r
matei.

institut de^crbdlt şt economii, societate pe acţiuni iu Râd.
c  O N V O e^\ R E.

Domni acţionari ai Institutului dej qr^diţ^şi economii „UNIREA“ 
societate pe acţii în Vad se învită prin aceasta la adunarea generală 
extraordinară care se va ţinea în Vad la 17 April 1917 a treia zi de 
Paşti la 2 ore p. m. în localul institutului. Obiectele de petractare vor fi:

1. Alegerea unui Preşedinţie adhoc pentru luarea protocolului adu^
nării generale. M 5

2. Alegerea a 3 'membri - pentru verificarea protocolului adiinării
generale. ' ‘ j. r l  |  ţ / i  ;*- t \

3. Alegerea a 3 n ênŞbri în direcţiune în localul celor depăraţi 
în străinătate şi alegerea a 2 membri în comitetul de supraveghiei e .

Direcţiunea. T

Trupele devotate ţarului revo
luţionează.

Berna 28 Martie. — Ziarele elve
ţiene află din Petersburg: De 14 zile 
poşta de câmp nu funcţionează în Ru
sia. Despre ţinuta trapelor ruseşti în  
aceste zile de revoluţie — nu există 
încă orientări. Trupele cari stau pe 
fBontul de nord sunt “privite ca nesi
gure de noul guvern. Când a sosit 
de acolo ştiri, că au izbucnit turburări, 
au fost îndată retrase trupele de acolo 
şi aduse la Reval şi Pskow. Şi aci s’au 
dedat la turburări şi progromuri, contra 
muncitorilor, fiindcă erau trupe devo
tate ţarului. Revoluţionarii au dat însă 
foc palatului guvernatorului.

Răsţoiul submarinelor înăsprit.
Ce a aflat „M6we“ in dramul săn victorios.

este frumos povestit de comandantul acestui vas fantomă german, care a scufun
dat în a doua lui călătorie în Oceanul Atlantic' zeci de vapoare ententiste. Cu 
telegrafia fără fir, căpitanul vaporului contele Dohna, a putut prinde toate sem
nalele engleze. Personalul vapoarelor Ententei capturate sunt de proastă calitate. 
Căpitanii, în mare parte bătrâni şi bolnavi, iar marinarii, bătrâni, fără experi
enţă, ne putând să se folosească nici de bărcile de salvare, cei mai mulţi copii 
sau negri. Tratarea celor 600 prizonieri aduşi de pe vapoarele scufundate pe bor
dul vaporului „Mowe“ nu era greu. "Numai în timpul unei lupte grele cu vapo
rul Otaki, prizonierii aceştia deveniră nelinişti. Efectul războiului cu submarine, 
a putut fi observat de „Mowe“ prin faptul că steagul neutral dispăruse cu totul 
din largul mării.

De a lungul coastelor engleze, se observă vârfuL catargelor şi hornurilor « 
zeci de vapoare scufundate, cari răsar ca nişte monumente de morminte dea
supra apei.

Regiunea închisă de submarine germane e un adevărat cimitir pentru vapoare.
Berlin 27 Martie. Wolff Birou anunţă că noui ştiri sosite dela submarinele 

germane anunţă că, au mai fost scufundate următoarele vapoare: Engleze: „Dunbar- 
moor de 3651 torte cu ceriale, Bray Head de 3077 tone cu articole industriale, 
Narrogansei“ de 9196 tone cu petrol, „Norm Prati“ de 4416 tone cu piei „Prenay 
Lodge 3232 tone cu lemne, Rosalie 4236 tone cu cărbuni, Mînnebago 4666 cu ulei 
mineral, Inverlogie 2347 tone cu cărbuni, Crowley cu cărbuni, şi Elisabeth Eleana.

Franceze: „Ohio“ de 87*9 tone cu muniţiuni şi bumbac, „Jules Commes“ 
2553 tone.

Ruseşti: „Pera“ de 1737 tone cu porumb şi vaporul Alma.
Novergiene: Edward Grieg 802 tone, Torstad 6028 tone cu porumb, Spartan 

2287 tone, Colingswood 1042 tone cu cărbuni Silas, 750 tone.
Vapoare americane: Vigilantie 4115 tone cu articole de trai pentru Franţa şi 

Alquonquin 2833 tone cu petrol.
Alte vapoare scufundate, fără a să fi putut observa numele lor sunt, 5 va

poare engleze de 10 mii, 4 mii, 3 mii, 3500, 4 mii şi 3000 tone.
America in serviciul EntenteL

Berlin 27 Martie. Ziarele germane constată că înainte de ruperea tratativelor 
diplomatice între Germania şi America, neutralitatea Americet a fost pus intr’o 
lumină foarte curioasă prin faptul că ziarele engleze constată iC& 250.000 ameri
cani luptă ca voluntari în oştirile Ententei contra puterilor centrale. Chiar dacă ar 
fi numai 75 de mii americani cât crede un medic american, cazul e grav. Aceşti 
americani sunt trecuţi ca soldaţi diii Canada, colonie americană engleză. Pe fron
tul apusean mai sunt câteva detaşamente de aviatori americani, iar la dis
trugerea puţurilor şi sondelor de petrol din Românie a luat parte 75 de ingineii 
americani. Asta sunt tot acte ce nu puteau fi permise de un stat neutral corect

Războiul mondial.
S I T U A Ţ I A .

In ultimele două zile nu s’a produs nici o schimbare pe fronturile 
de luptă. Pe sectoarele franceze şi italiene luptele continuă sub pier
deri simţitoare pentru duşmănii noştrii. .*

tiomwifcatal oficial al marelui.Cartier Aastro-Ungar.
Budapesta 29 Martie. Frontul răsăritean: Afară de operaţiile detaşamen

telor noastre de explorare^ cari au fost de/dtcum destul de violente, nu avem 
nimic nou de anunţat.

Frontul italian: Patrulele dctaşamentâlor de atac ale regimentului de infanterie Nr. 
64 au pătruns până în poziţiile duşmane situate pe platoul Karst spre vest delà Ja- 
miano, — s’au întors cu 20 de prisonieri şi cu 2 mitraliere.

Aviatorii noştrii au aruncat cu succes bombe pe taberile italiene delà 
Podsabotz.

frontul sud-ostic : Situaţia -este neschimbată. *
\Hofei

* . . .  s ş£j.u j sfafuiui majou

tiomuülcafal oficial al marelui Cartier german.
Berlin 29 Martie- Frontul apusean : Intre Lens şi Arras a decurs luptă vie 

de artilerie, toată ziua şi toata noaptea. — La Croisilles şi Ecoust — St. Meinu 
spre nord-ost delà Bapaumet s’au desvoltat ciocniri în cari Englezii în urma 
presiunii trupelor noastre de -siguranţă,, afară de morţii număroşi au mai lăsat un 
oficer şi 54 oameni de trupă.,

In Champagne Francezii au dat mai multe atacuri îu tot decursul zilei 
pentru a-şi reocupa tranşeele pierdute. Toate atacurile date le-au eşuat pe lângă 
pierderi considerabile. - Pe ţărmul stâng al lui Maas focul nostru a împiedecat 
atacul ce-1 pregătiau Francezii pentru ocuparea înălţimei Nr. 304. — Azi de di
mineaţă prin focul nostru de apărare pe deoparte pe de alta prin contra atacuri 
am făcut să eşueze atacul dat de duşman pe 6 linie lată de luptă. Spre ost delà 
Verdun, aviatorii noştrii au împuşcat 2 baloane de observaţie duşmane. In lupte 
aeriene şi cu focul/de siguranţă de jos, am doborât 4 aeroplane duşmane.

Frontul răsăritean: In general a domnit linişte.
Frontul macedonean : Situaţia este neschimbată.

Ladendorff 
şeful statului major.

Coatimieaful oficial al marelui Cartier Anstro-Ungar.
Budapesta 30 Martie. Câmpul de luptă răsăritean şi sud-ostic: Nu a fost 

nici un eveniment mai esenţial.
Câmpul de luptă italian: In regiunea Karst operaţiile artileristice în între

prinderile, ce le-am avut în.ultimele zile,, au fost foarte’violente. — Arco şi Rove- 
reto ieri au fost ţinute sub focul tare al bateriile mijlocii şi grele, cari au nimerit 
şi spitalui civil de aici.

Gomuialcafiaî oficial al marclal Cartier german.
Berlin 30 Martie Frontul apusean:. Pe linia.de- luptă-delà Artois a decurs 

luptă violentă de artilerie. — La ţsieuville şi. St. Vaast precum şi spre ost de aici, 
regimente Canadiene în 4 rânduri ne-au atacat poziţiile în decursul nop{iî?.de toate 
ori însă i-am respins cau2ându-le pierderi'foarte*mari şi făcând mal mulţi pri
zonieri. Pe ambele laturi ale drumului delà ^Peronos-fiînsi trudele noastre de 
siguranţă după luptele mari. purtate cu puteri considerabile Engleze s’au ajuns 
până la linia Ruyalcourt-Soreli. S p re nord delàSbissous, în z^dar a ;în cercat regi
mentele franceze să câştige* teren Ia Neuville şi Margival pentru că avant-posturile 
noastre i-a âlungàt cauzându-lé pierderi mari. — Pe ambele ţărmuri ale Canalului 
Aisne-Marna trupele armate pentru asalt la Spigneul şi a La Neuville au 
fost împrăştiate de artileria noastră şi astfel atacul ce era să pregătească n’a pu
tut să se desvoalte. Trupele din Champagne ce se pregăteau pentru atac au fost 
luate sub focul nostru puternic; dealungul liniei de luptă din Lotheringia trupele 
noastre de asalt au adus din tranşeele duşmane 18 prizonieri.

Fiontul răsăritean: Linia de * luptă a principelui bavarez Leopold: Atacul 
mai multor companii duşmane a eşuat în focul nostru.

Linia de luptă a aichiducelui Iosif: Nimic nou.
Grupa Comandantului Mackènsen: Nici un eveuimant mai însemnat.
Frontul macedôneari: Detaşamentele noastre de explorare cu ocazia presiuni 

de înaintare ce am întreprins, între lacurile Jcbrida şi Prespa am respins pe 
duşman şi am capturat mai multe mitrAîere şi material de război.

Ludendorff 
şeful statului major

XJltia^CLa o ră ,.
Bnchanaa grav rănit.

Stockholm 30 Martie In urma informaţiunilor oficiale a le ambasadei din 
Londra, ambasadorul englez Buchanan a fost grav rănit cu ocazia isbucnirei 
revoluţiei ruseşti.. , -s
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T T ii ii' "i'WCTi! u uim j t  ' i immun hC O N V O C A
a$bftffi.alcassel da ecoaoiatf .Fu^lcjt* societate pe acţii sâ învită prin aceasta, în virtutea §*ului 16 al statateţşraodtei^a XXXIII-a adunare generală ordinară,

Si vâţinea în Făgăraş ia 19 April st n. 1917 la 9 oare a. m. în locala! societtţii

O B I E C T E L E :

«Ot

1. Raportai aniial al dîresţiunii, Bilanţul anului 1916 şi Raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea pecetlui riaXiat ocnlbrm bilanţului.
3. Alegerea, conform §-lui 80 din stailtte a 1 membru tn consiliul Direcfiunii în locul celui eşit.
4. Alogerea a l  membru in comitetul de supraveghiere.
5; Fixarea pfeţtâui maitelor de presenţă pentru Direcţiune.

Domnii acţionari, cari în senzul{§§»ior 17, 18 şi 19 din statutele societăţii, voesc a participa la .aceaşţl" «#*««« m eţşlŞ*îa persoană** prin 
depuneiacasşăsocietăţil, sau.la instiţutuldecredit şi economii „Albina" din Sibiiu, acţiile lor şi eventual ilnveadle depteaipeiemţ^ « tM ttp â a i în i f  

Făgăraş In,i9 Mactte 1917î
B i p p o ţ i  n  a

Activi

Cassa în numărat 
Cupoane . . . 
Monede . .

C  O N T  P L  B I L A N Ţ
mmşm

« #  « r  •  I

»  •  ♦  *  '4 r  # • e * ♦

Âcţii dolâ bănci • * * * • « « • « r • • * * • •
Efectele fond. de penzii al funaţ. . . . . . . . . . .
Cambii de bancă ..........................................................................
Creditecamb. cu acoperire hipoteeară . . . . . . . . .
Imprum. pe oblig, cu cav. . . . . . * . . . . . .
Credite de cont-curent . . . . . . . . . . . . . .
Centrala Băncilor » « . * * • » » * » ; • « • * »  
Caaeîe sdc. din Făgăraş şi V. Recia . . . . . . . . .
Mobiliar
Dupăamortde 10* . * . . .  * . . . . . . .  .
Anticipaţii de lalare, spele proc. şi p otest> taxe de întabulare 
Rate lpcassaţe din Em. Iii. . . . . . . . . . . .
Interese restuite lahipotecă 2 * . . . . . . . . . . .

4026376 
1480-25 
9526 80 

728285-42 779556-23
129675 — 
59100 — 
41000*— 229775 —

775300*— 
493904*30 126920430

«<
2 00

 
00

 tö f 
!'

7490*— 
68134*68 

1600*— 
130000*—

4934*—
11630*78 
15260*— 
13945 —

2531529*99

Capital social 1250 acţii a K. 400.
Fondul de rezervă .........................
Fondul de penz. al funcţionarilor . 
Fondul pto. Masa ştudenţilor Făgăraş
Fondul cultural.................................
Fondul scopurilor de binefacere. . 
Depuneri spre fructificare . . . . 
Dividende neridicate
Depozite de cassa .........................
Iiiterese jtrans. anticip....................
interese după ratele solv. la Em. IU 
Profit curat . . . . . . . .

• # • I
• • « ♦
♦ «. • •
• * «

• «

•  t

f #

Contul P r o f i t  şi P e r d e r i

PASIVE

500900;—
226640—
100626*77

6580*65
1282—
637*75

1631218*20

32950 
772 

9081*90 
20578*22

|s3 lâ l9 * ^

CREDIT

«0195*23
40997-82

465-80 
7650 — 
5252-20 

28062*61 
2436*— 135049-66

4696*56
108805

«130
414-31

141234*88

Interesat
pentru depuneri Spre fructificare. 

Spese:
Speţe*de birou . . » . k .

,. . .  . .  . . .
bani de qaattir.
maree de prezenţă. . * . . *

Contribuţiune:
directă > * * » . « . . .  .
10 % la interese de depuneri. *

Arunc, comunal şi comttateng. . * . 
Competiştş de timbru . . . . f .
10 % . amortizare din mobiliar . 
Ministruluideirtternept. refugiaţi din 
P r o f i t e u r a t  * ; . * v \  >

t  e  ê  à  W

• » •. • * "• * s • »
• * • - #  • % « * %
> •' • . • * « « V
* * * * *

* * * * * *
* * * •  • V ♦

• « •
• * * »

69473*72

4734*53
15081*62
2065—
1164— Ä 23045*15

8473*65
6947*35

Ardeal
h w

15421 —  
8907*67 

261*12 
548—  

3000—  
20578*22

141234*88

Interese :
delà cambii de bancă . . .  

cred. camb. cu asig. hip. 
impr. cu oblig. cu. cav. * 
efecte publice. . . . . 
credite de cont-curent ; . 
depuneri proprii . . . . 
acţii de bănci . . . . 

Chirie delà casele societăţii . . . 
Venit delà schimbul de monede ■.
Transcrieri de acţii.................... ....
Proviziuni

I \  * « 4 •
* • ' ♦ * *  • «
* • * 'A * »
• • • -• « *
* 8 + • * •

• * » • # ^
•  *  *

• •
-* *

.«  #

f  P

•  *

* •
• *

C . J ig â  m. p. director. <3. Cornea m. p. 
membru în dir.

F ă g â f a ş ,  31 D e c e m b r e  1 9 1 6 .
Dr\ M eu  m. p. 
membru în dir»

Lapedatu m. p. 
membru în dir.

L Lisam m. p. 
membru ţa dir.

Popp m. p. 
mtşihru 4*>dirs

Nicolae Borzea m  p- preşedinte. Co0tiTomay c*şsqt+
Subsemnatul Comitet afl examinat conturile prezente $i le-am aflat în deplină regulă , şi consonanţă CU registrele institutului*

F ă g ă r a ş  1 4  M a f t i e  1 9 1 7 .

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h l e ^ 11*«
V. Gr ama rn. p. L Capătă m» p. Q. Ghimbăşan m.jp. Af. Vjfole m. p.

n
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